



- 结合现有常规孕检制度,明确围产期抑郁症筛查工作流程和实施细则,筛查对象应包括孕产妇本人及其家属;
- 围产期抑郁的筛查、诊断及治疗费用由生育保险基金支付;
- 人口分散的边远地区居民(特别是农村居民或牧民)实施理想而严格的定期筛查,有很大的现实难度,可以说这一人群更需要免费接种宫颈癌疫苗。

我国近43%孕产妇有抑郁情绪问题,冯丹龙委员呼吁:

围产期抑郁筛查完善实施细则

世界卫生组织2020年的数据显示,在发展中国家,孕产妇妊娠期和产后经历精神障碍的概率分别为15.6%和19.8%,且主要为抑郁症。

有研究显示,我国孕产妇有抑郁情绪问题达到近43%。这引起了全国政协委员、辉瑞投资有限公司企业资深顾问冯丹龙的关注,她这次从上海带来一件提案,呼吁完善围产期抑郁筛查,加强全方位孕产妇保健服务,提高千万母亲的综合健康。

注重围产期筛查

冯丹龙委员介绍,生育期是女性抑郁症的发病高峰期,围产期抑郁是孕期及产后最常见的疾病之一,其对孕妇自身及家庭会带来严重危害,将直接影响未来人口素质和社会劳动力发展水平。“我国每年有1500万新生儿,抑郁已成为影响孕产妇综合健康的重要因素。”

2020年9月,国家卫健委公布了《探索抑郁症防治特色服务工作方案》,要求将围产期抑郁症筛查列入常规孕检和产后随访流程,为孕产妇女提供专业支持等。但冯丹龙委员发现,“由于该疾病所处的生理特殊期,目前尚未出台相关实施细则,《方案》中如筛查时间/次数、转诊制度、筛查及治疗费用支出来源、谁来做筛查等问题,都未明确,因此能得到及早诊断、及时系统治疗的女性寥寥无几。”

明确流程和细则

冯丹龙委员建议,结合现有常规孕

检制度,明确围产期抑郁症筛查工作流程和实施细则。可根据目前常规孕检的检查时间节点、抑郁疾病基本要求,明确孕产妇抑郁筛查的次数、频率和时间,建立统一的筛查流程和执行标准。筛查对象应包括孕产妇本人及其家属,形式以科普宣教、问卷与筛查检查等相关医疗服务为主。

■ 如筛查至少应该在孕早期、孕中期、孕晚期和产后,分别进行心理健康筛查;

■ 对备孕妇女在孕前门诊、初诊孕妇产在建档卡时,由妇产科医务人员进行预防性的科普宣教;

■ 对筛查后具有抑郁高危因素的孕产妇,建立联合门诊或转诊制度,给予更为专业的医疗服务和早期干预治疗;

■ 在产后访视阶段,由社区卫生服务中心的医务人员或社工进行产后抑郁的筛查追踪;

■ 可采用“互联网+”、人工智能等方式为孕产妇提供宣教、筛查、咨询等优质便民的心理保健服务。

明确诊疗费来源

她还建议,将围产期抑郁的筛查、诊断及治疗费用由生育保险基金支付。“应明确由此疾病产生的筛查、诊断和治疗等相关医疗服务费用均可由生育医疗费用支付,也可根据该病的治疗周期,制定由生育医疗费用支付的上限总额和时间节点。”

本报记者 江跃中 方翔



思想众筹

宫颈癌人称“女性沉默杀手”,徐丛剑委员连续两年递提案:

边远地区优先免费接种HPV疫苗

有一个“沉默杀手”,专门瞄准女性,每两分钟就吞噬一条鲜活的生命,每年让超过30万女性的生命戛然而止,它就是宫颈癌。在我国,平均每5分钟就有一个女性被诊断为宫颈癌,每10分钟就有一个女性因宫颈癌而离开人世。不过,现在宫颈癌已经不再是不治之症,通过“HPV疫苗+筛查”搭建防癌屏障,这个“杀手”就无法再夺走任何人的宝贵生命。为此,全国政协委员、复旦大学附属妇产科医院(红房子医院)院长徐丛剑连续两年提交相关提案。

HPV疫苗降低宫颈癌发病率

相关资料显示,99%以上的宫颈癌系由于感染人乳头瘤病毒(HPV)所致。2007年起,澳大利亚政府开始为12-13岁的女孩免费提供HPV疫苗,结果发现,2005至2015年期间,18至24岁妇女的HPV感染率从22.7%下降至1.1%,宫颈癌发病率也急剧下降。甚至《柳叶刀》杂志、《传染病学杂志》(the Journal of Infectious Diseases)均有专家预测,在早期开展全民接种疫苗的国家(澳大利亚、英国、加拿大等)有望消灭宫颈癌(患病率在十万分之四以下)。

在全部的宫颈癌病例中,大约84%的病例和88%的死亡发生在低资源国家(2018年柳叶刀杂志报道)。徐丛剑委员表示,中国也存在农村明显高于城市、经济落后地区显著高于经济发达地区的情况,对人口分散的边远地区居民(特别是农村居民或牧民)实施理想而严格的定期筛查,有很大的现实难度,可以说这一人群更需要免费接种宫颈癌疫苗,也就是说,在这一人群中实施宫颈癌疫苗免费接种意义更大。

推进研发应用国产宫颈癌疫苗

“我在去年两会的时候就曾提出过‘关于推进国产宫颈癌疫苗研发应用,优先开展边远地区免费接种的建议’的提案,提出对边远地区适龄青少年免费接种宫颈癌疫苗,并将其纳入脱贫攻坚扶贫工作中。国家卫健委在回复中对HPV疫苗加入地方免疫规划试点作出了积极的回应。”徐丛剑委员兴奋地表示,2020年8月,鄂尔多斯市准格尔旗开始为全旗近万名13周岁以上中小学在校女学生免费接种了进口2价HPV疫苗。

据徐丛剑委员介绍:

■ 宫颈癌的预防分三级:一级预防是病因预防,通过接种疫苗等方式,尽可能地减少HPV感染的机会,增强机体的免疫力;二级预防是做好癌前病变的筛查与治疗;三级预防是对已患宫颈癌的患者早诊断早治疗。

其中,免疫接种可能是最具成本效益的预防措施,不仅能够使女性免于遭受可避免的病痛,更能产生巨大的经济和社会回报。

徐丛剑委员建议,我们现在最需要做的事情是,动员边远地区社会组织力量,加强偏僻农村地区宫颈癌疫苗接种工作。

在今年的两会上,不少委员呼吁,在健康中国行动意见的指导下,宫颈癌的防控关口应逐步前移,提升HPV疫苗接种率;制定符合中国特色的宫颈癌综合防治方案。徐丛剑委员表示,宫颈癌和HPV感染,不仅是临床问题,也是一个公共卫生问题、社会问题,临床医生的职责不仅是看多少病人,更要以人民健康为中心,积极参与到疾病预防工作中去,提高适龄女性对宫颈癌预防的关注度并积极采取预防措施。

本报记者 方翔 江跃中

建设中华杰出女性博物馆

农工党中央:推动性别研究“抢救妇女历史和文化”

本报讯(记者 江跃中 方翔)在中华悠久历史长河中,有过许多惊才绝艳、巾帼不让须眉的杰出女性,如上古传说中的女娲,教子有方的孟母,耳熟能详的班昭、蔡文姬、文成公主,以及近现代史上的宋氏姐妹、何香凝、邓颖超、林巧稚等等。这些杰出女性的历史故事,承载着中华优秀传统文化,集中展现了我国妇女事业的发展进步。农工党中央提案建议建设中华杰出女性博物馆,以“抢救妇女历史和文化,填补人类文明历史的不足和缺憾,推动性别研究走进普通民众生活”。

提案认为,建设中华杰出女性博物馆,是承载展示中国杰出女性历史文化和妇女事业进步成果的必然要求,其根本意义在于寻找和发现失落的妇女历史文化。“我们亟须组织一批专家真正从性别研究的角度去发现、挽救、梳理我国独特的妇女历史文化,将其成果存放于博物馆之中,去影响人们对历史、现实与未来的重

新认识,促进妇女事业和人类社会可持续发展。”

农工党中央建议在海南建设中华杰出女性博物馆。在国外,很多国家建有女性博物馆,其中大都以独具匠心的展览内容吸引许多人慕名前往。海南作为我国对外开放的前沿高地,如能筹建一座高水准展示中华杰出女性的综合性博物馆,不但能吸引国内游客尤其是女性游客的目光,吸引更多人群赴海南旅游观光,进而扩大需求刺激消费,而且能够面向全球宣介中华女性的风采,加大海南的国际影响力,促进国际旅游岛和自由贸易港建设。

提案表示,如果该项目能尽快顺利实施,在2025年即将召开的全球妇女峰会之际,“中华杰出女性博物馆”的建成,必将吸引全球的目光,助力谱写新时代妇女事业发展的新篇章,助推海南的开发开放再上新台阶。

代表委员拍两会



大会堂前合影庆节日

昨天,在人民大会堂参会的部分女委员,由全国政协委员蒋颖提议,用自拍杆拍摄了一张庆祝三八妇女节的合影照,瞧,她们笑得多么美啊。

本报记者 江跃中 方翔 文
在沪全国政协委员 蒋颖 摄